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Современные учащиеся много времени проводят в Интернете, посещая раз-

личные сайты, ищут новых друзей, обмениваются мнениями, фотографиями 

и т. д. Было решено установить роль социальных сетей Интернета в жизни со-

временных учащихся общеобразовательных школ. В ходе исследования было по-

ставлено 2 задачи: 

1) в ходе теоретического исследования изучить, что учащиеся понимают 

под современным понятием «социальная сеть», историю возникновения соци-

альных сетей, виды современных социальных сетей; 

2) провести эмпирическое исследование, в ходе которого установить: 

 пользуются ли современные учащиеся социальными сетями; 
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 какие социальные сети пользуются наибольшей популярностью у уча-

щихся; 

 с какой целью опрошенные учащиеся используют социальные сети, какие 

преимущества есть у социальных сетей, которые привлекают учащихся в них; 

 сколько времени проводят опрошенные учащиеся в социальных сетях. 

Объект исследования: учащиеся общеобразовательных школ в возрасте от 

14 до 18 лет, пользующиеся социальными сетями. 

Предмет исследования: социальные сети, влияние социальных сетей на уча-

щихся. 

В ходе работы мы использовали следующие методы исследования: анализ 

информации из различных источников по теме исследования, сравнительный 

анализ, синтез, классификация и обобщение отобранного материала; метод 

наблюдения, анкетирование, тестирование, методы математической обработки 

полученных данных (методы математической статистики). 

В ходе теоретического исследования, изучая толкования понятия «социаль-

ная сеть» и историю их возникновения, мы определились, что в данной работе 

мы исследуем только роль социальных сетей, организованных в Интернете, а под 

«социальными сетями Интернета» будем понимать «средство организации и 

отображения социальных взаимоотношений в виртуальном интернет-простран-

стве, удовлетворяющее следующим требованиям: наличие персональных профи-

лей пользователей, возможность передачи между пользователями разнообразной 

информации (фото, музыка, видео, сообщения и т. п.)» [1–3]. 

В данной статье мы приведем результаты проведенного нами эмпириче-

ского исследования в соответствии с целями и задачами работы. Исследование 

было разделено на 3 части: в первой части исследования для учащихся 9–11 клас-

сов была разработана анкета 1, содержащая 11 вопросов, в которой было пред-

ложено дать ответы (Да / Нет / Скорее да) и 3 вопроса с развёрнутым ответом 

(где нам хотелось узнать мнение учащихся по поводу данной проблемы). После 

анализа ответов на анкету 1, для уточнения возникших вопросов к учащимся по 

исследуемой проблеме нами была создана анкета 2, состоящая из 25 вопросов. В 



ходе эмпирического исследования нами было опрошено 128 человек, из них 106 

учащихся 9–11 классов Балтийского муниципального района (БМР) в возрасте 

14–17 лет (66 учащихся МБОУ гимназии №7, 22 учащихся МБОУ СОШ №4 и 18 

учащихся МБОУ лицей №1 г. Балтийска). 

Опрос проводился среди учащихся 14–17 лет, так как они по возрасту явля-

ются нашими сверстниками, и поэтому мы в состоянии понять и проанализиро-

вать их мнение. Полученные в ходе эмпирического исследования результаты 

были нами обобщены и приведены в таблице №1. Данные в таблице приведены 

в процентах и округлены до целых. 

Таблица 1 

Результаты эмпирического исследования учащихся БМР 

Вопрос Да Нет 
Скорее 

да 

Знаете ли вы, что такое социальные сети? 93 3 4 

Зарегистрированы ли Вы хотя бы в одной социальной сети? 98 2 0 

Вы зарегистрировались в сети, так как вам было интересно? 86 8 6 

Вы зарегистрировались в сети, так как это было задано в школе 

или кем-то еще? 
8 88 4 

Считаете ли вы вредным проводить много времени в социальных 

сетях? 
38 28 34 

Считаете ли вы полезным, проведенное время в социальных 

сетях? 
18 47 35 

Вы предпочитаете виртуальное общение реальному? 9 82 9 

Общение в сети лучше, можно быть дома, не отнимает время 

на перемещение? 
23 58 19 

Социальные сети помогают в организации Вашей учебной 

деятельности? 
61 21 18 

Считаете ли вы, что социальные сети являются источником 

Вашей личной информации для злоумышленников? 
40 40 20 

Можно ли социальные сети считать одним из достижений 

21 века? 
64 8 28 

 

На основе полученных данных мы можем утверждать, что в БМР из опро-

шенных 106 учащихся 9–11 классов 93% утверждают, что знают, что такое соци-

альные сети (в дальнейшем соцсети), однако, исходя из анализа анкет, пользу-

ются социальными сетями в Интернете 98% опрошенных учащихся. То есть 5% 



учащихся не может квалифицировать свои действия в Интернете, 86% опрошен-

ных учащихся зарегистрировало себя в соцсетях по своему решению, имея свой 

интерес, 8% прошли регистрацию в соцсети потому, что об этом их попросили 

сделать в школе или за них это сделал кто-то другой. 

Спрашивая в анкете, «Знаете ли вы, что такое социальные сети?», мы хотели 

узнать, что понимают учащиеся под этим понятием. Обобщая ответы учащихся, 

приведем основные формулировки социальных сетей, приведенные ими: «место 

виртуального общения с людьми», «место обмена информацией», «средство для 

обучения», что, в общем, совпадает с определениями, которые даются в Интер-

нете. 

 

Рис. 1 

 

Интересным является определение «убийца времени» – такой ответ дали 3% 

опрошенных учащихся. В процентном отношении ответы на вопрос «Что такое 

«социальная сеть»?» приведены на диаграмме 1. 

На вопрос «Считаете ли вы вредным проводить много времени в социаль-

ных сетях?» утвердительно ответили 38% опрошенных учащихся, противопо-

ложное мнение по данному вопросу имеют 28% опрошенных, 47% учащихся по-

ложительно ответили на вопрос «Считаете ли вы полезным время, проведённое 



в социальных сетях?», 82% опрошенных ученика предпочитают личное общение 

виртуальному, 58% не считают, что общение в соцсети лучше, чем личное. Стоит 

отметить, что 61% учащихся считают, что соцсети помогают в организации их 

учебной деятельности. Интересным является то, что 40% опрошенных осознают, 

что соцсети являются источником их личной информации, 40% опрошенных 

считают, что это не так, оставшиеся 20% склонны принять позицию первых уча-

щихся (соцсети Интернета – источник их личной информации). То есть, учащи-

еся осознают меру ответственности, располагая в Интернете данные о себе и 

своих близких. Опрошенные учащиеся (96%) считают соцсети Интернета одним 

из достижений XXI века. 

 

Рис. 2 

 

Исследуя ответы на вопрос: «С какой целью вы используете социальные 

сети?», мы получили данные, приведенные в диаграмме 2. Проанализировав по-

лученные ответы, мы пришли к выводу, что учащиеся в основном пользуются 

соцсетями для обмена сообщениями, фотографиями, для прослушивания му-

зыки, и в меньшей степени для поиска новых знакомств. Распределение ответов 

учащихся на вопрос: «Какие социальные сети вы используете из указанных?», 

мы привели в диаграмме 3. 



 

Рис. 3 

 

Нас так же интересовал вопрос: «Сколько времени в сутки вы проводите в 

социальных сетях?», так как ответ на него давал нам возможность определить 

значимость соцсетей в жизни опрошенных учащихся. Распределение ответов 

учащихся по данному вопросу приведено в диаграмме 4. Было установлено, что 

большинство учащихся проводят в соцсетях более двух часов. Сопоставив это с 

тем, что в среднем в день учащиеся отводят 7 часов на сон, 6–8 часов на учёбные 

занятия, 2–3 часа на домашнее задание, 2–4 часа на дополнительные внешколь-

ные занятия и 4 часа на прочие нужды, то свободного времени у них остаётся 

меньше 3 часов, которое учащиеся и проводят в соцсетях, из чего мы сделали 

вывод, что у учащихся может наблюдаться (или формироваться) зависимость от 

социальных сетей. 



 

Рис. 4 

 

 

Рис. 5 

 

На диаграмме 5 отображено распределение ответов на вопрос: «В чем вы 

видите пользу социальных сетей?». На основании полученных данных, мы мо-

жем утверждать, что основную пользу соцсетей учащиеся видят в том, что они 

дают возможность быстрого обменами сообщениями, получения нужной инфор-

мации по интересующему вопросу. Нами также был задан учащимся вопрос «В 



чём вы видите возможный вред социальных сетей?». Распределение ответов уча-

щихся приведено в диаграмме 6. 

 

Рис. 6 

 

Проанализировав ответы анкет, мы установили, что 93% опрошенных уча-

щихся видят возможный вред участия в соцсетях. Это связано с тем, что они от-

нимают много свободного времени и постепенно вызывают зависимость, а также 

то, что зачастую личная информация в социальных сетях не защищена. 

Результаты 2 части эмпирического исследования. Во второй части исследо-

вания на вопросы анкеты – 2 ответило 76 учащихся МБОУ гимназии №7 г. Бал-

тийска Калининградской области. На основании анализа полученных данных, 

мы можем утверждать, что 56% опрошенных не боятся, что личной информа-

цией, которую они публикуют, могут воспользоваться мошенники. Лишь 42% 

учащихся, участвующих в обсуждении каких-либо проблем в соцсетях могут 

честно высказать своё мнение по тому или иному вопросу. 

В ходе исследования мы установили, что из опрошенных учащихся 22% об-

щаются в соцсетях только со знакомыми людьми, 45% используют соцсети для 

поиска новых знакомств, 21% общается в сети разносторонне (т. е. они обща-

ются как со знакомыми людьми, так заводят и новые знакомства), 42% посещают 



соцсети одной направленности. С мнением, что соцсети не могут решить про-

блемы одиночества согласны 44% опрошенных учеников. 

Вопрос: «Вызывает ли общение в соцсетях» компьютерную зависимость об-

щения разделил группу опрашиваемых учащихся на 2 приблизительно равные 

группы: 47% считают, что общение в соцсетях вызывает зависимость у детей, 

45% учащихся не считают, что соцсети уводят пользователя от проблем в реаль-

ном мире в виртуальный мир, 59% опрошенных не считают, что соцсети помо-

гают решить их личные проблемы, но при этом 44% ответили, что они помогают 

решать проблемы через соцсети другим ее участникам,47% учащихся отрица-

тельно ответили на вопрос «Много ли друзей ты приобрел в соцсетях». 

Более 50% опрошенных считают, что они могут общаться в соцсетях с не-

знакомцами, не опасаясь за свою жизнь, 32% опрошенных детей общаются в 

соцсети со своими сверстниками из других стран. По утверждению опрошенных 

учащихся – 35% посещают различные тематические форумы, и 21% из них 

оставляет в них свои комментарии. Утвердительно ответили на вопрос «Я бываю 

в соцсети, чтобы «убить» свободное время» 33% опрошенных. Интересным ока-

зался тот факт, что 12% опрошенных учащихся интересуют соцсети с позиции, 

что в них можно представлять себя, показать свои достижения, 18% интересуют 

соцсети, где не надо себя представлять, 68% опрошенных утверждают, что они 

посещают соцсети избирательно и целенаправленно. На вопрос «Хотели бы вы 

создать свою социальную сеть» – 70% опрошенных ответили нет, 62% считают, 

что не стоит создавать одну единую социальную сеть и четко контролировать ее 

развитие, содержание. Интересной для нас оказалась информация о том, что 70% 

учащихся посещают соцсети, которые способствуют их подготовке к экзаменам. 

Стоит отметить, что 22% учащихся ответили, что их жизнь изменится, если со-

циальные сети закроют (правда, не уточнили в какую сторону). 



 

Рис. 7 

 

На вопрос: «Как относятся твои родители к участию тебя в соцсетях», полу-

чили следующие ответы: одобряют – 27 учащихся (40%), поощряют – 4 уча-

щихся (6%), не одобряют – 13 учащихся (19%), им все равно – 22 учащихся 

(33%). На основе анализа диаграммы 7 можно утверждать, что большая часть 

опрошенных учащихся (41%) утверждает, что родители одобряют их участие в 

социальных сетях, 19% ответили, что их родители настроены против проведения 

времени в социальных сетях и 34% утверждают, что их родителям всё равно, 

участвуют ли их дети в социальных сетях или нет. Интересным для нас момен-

том исследования стало то, что в будущем 51% опрошенных разрешат своему 

ребёнку пользоваться соцсетями. 

Ответы на вопрос: «Твой взгляд, что дали этому миру соцсети» приведены 

в таблице 2 (данные приведены в количестве учащихся). 

 

 

 

 

 

 



Таблица 2 

«Что дали этому миру соцсети» 

Положительное влияние соцсетей Отрицательное влияние соцсетей 

Общение на расстоянии 44 Отнимают много времени 16 

Получениеполезной информации 28 Вызывают зависимость 35 

Новые знакомства 13 Ухудшение здоровья  9 

Ничего 4 Ничего 5 
 

В ходе исследования, мы установили, что пользу от соцсетей учащиеся ви-

дят в том, что можно общаться на расстоянии, получать полезную информации 

и заводить новые знакомства, к недостаткам относят то, что общение в соцсетях 

отнимает много времени у учащихся, вызывают зависимость и ведут к пробле-

мам со здоровьем. 

Таким образом, в ходе эмпирического исследования на основе анкетирова-

ния 128 учащихся Балтийского муниципального района мы установили, что со-

временные учащиеся в возрасте 14–17 лет достаточно активно пользуются соцсе-

тями, в своих ответах верно указывают на значение понятия «социальные сети» 

Интернета (95% опрошенных учащихся). Мы установили, что большинство (бо-

лее 50% опрошенных учащихся) пользуются соцсетями достаточно продолжи-

тельное время в течении дня – более 2 часов. Однако в своих ответах 82% опро-

шенных учащихся отмечает, что предпочитают общение реальное. Мы считаем, 

что такое чрезмерное увлечение виртуальным общением может привести к зави-

симости и увести ребенка из реального мира. В то же время, определение того, 

что более 50% всех опрошенных учащихся отмечают, что они проводят в соци-

альных сетях более 3 часов, вызывает тревогу, так как загруженность учащихся 

9–11 классов достаточно велика, в связи с подготовкой к экзаменам. То есть, 

можно сделать вывод, они всё свободное время тратят на общение в социальных 

сетях. 

Нами установлено, что учащиеся используют соцсети для общения либо 

уже со знакомыми людьми – 22%, либо для создания новых знакомств – 50%. 

Хотя 47% учащихся отмечает, что не смогли приобрести новых друзей в соцсети. 



Около 70% опрошенных отметили, что в соцсети они хотят общаться, делиться 

фотографиями и слушать музыку. 

В ходе исследования было установлено, что наибольшей популярностью 

пользуются социальные сети Вконтакте и Facebook. Их преимущества перед дру-

гими состоят в том, что они обладают простым и понятным интерфейсом, оби-

лием различных групп, надёжностью. 

При проведении анализа анкет, было установлено, что учащиеся отмечают 

и отрицательные стороны социальных сетей: они отнимают много свободного 

времени и постепенно вызывают зависимость, а также то, что зачастую личная 

информация в соцсетях не защищена, это отмечают 93% опрошенных учащихся. 
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